

## 明治时代(1868-1912)的松本城

自 1868 年明治维新之后，新政府创建起一支以西式装备及战术武装的现代化军队。木结构要塞被视为落后于时代，许多城郭相继被拆除。

松本城幸运地逃过了厄运，这要归功于当地一位名叫市川量造(1844-1908)的社会活动家。当时，市川量造向县长写信请愿，希望能推迟天守的拆除计划，并在其间举办一场博览会。他的请求最终获得批准，此后，大天守内外共举办了 5 次博览会。再后来本地一家农业协会在城郭最核心的“本丸”开辟了试验田。1900 年，那里又成为了一所中学的体育场。

然而，此时的大天守和其他建筑均已陷入年久失修的困境。中学校长小林有也(1855-1914)深感为后世保住这座城郭的重要性。于是，他在 1901 年创办了“松本城天守保存会”。在这个组织的带领下，修复工作于 1903 年正式启动。项目在日俄战争(1904-1905)期间一度中断，最终于 1913 年完工。令人惊叹的是，80% 的修缮经费都来自保存会成员的捐款。

大多数修复工作都是为了防止城郭建筑进一步损坏：扶正倾斜的梁柱，再用金属螺栓加固，替换破碎的屋瓦，还为内外墙都涂上了一层灰泥涂料。但城郭的结构问题直到 20 世纪 50 年代才得到彻底解决，当时，人们将天守完全拆解，修补后再重新搭建复位。